扎鲁特旗人民检察院2020年度办案业务经费项目支出绩效评价报告
一、基本情况 
（一）项目背景 
为了检察人员依法履行检察职责、办理各类案件，提高检察机关侦查办案能力、指挥协调能力、快速反应能力、精准打击能力、督促履职能力提供资金保障。
（二）项目主要内容及预算执行情况 
项目主要内容包括差旅费、公务用车运行维护费、租赁费、被装购置费、办案费、消耗费、取暖费、劳务费、检察宣传费、教育培训费和其他检察业务费等支出。2020 年办案业务经费项目预算为 209万元，其中：当年财政拨款209万元。截至 2020年 12 月 31 日，项目实际支出 209万元， 预算执行率 100%。 
（三）项目绩效目标
通过实施办案业务经费项目，保障我部门办案业务所需费用，为服务大局、依法惩治各类刑事犯罪，促进社会和谐稳定，查办职务犯罪案件，推进反腐倡廉建设等提供资金保障。
二、绩效评价工作开展情况 
（一）绩效评价目的、对象和范围 
根据预算绩效管理要求，聚焦我部门 2020 年办案业务经费项目资金，围绕决策、过程、产出及效益情况开展评价，总结经验，发现问题，剖析原因，提出改进建议，提高财政资金配置效率和使用效益。 
（二）绩效评价原则及方法 
本次评价本着问题导向、系统评价、科学客观、讲求绩效的原则，采用我部门政治部牵头其他办案部门相关人员组成评价小组，通过审阅资料、座谈等方式，对项目决策、过程、产出、效益四方面进行综合评价。 
（三）评价指标体系及评价标准 
本次评价指标体系根据《项目支出绩效评价管理办法》有关要求设置，包括决策、过程、产出及效益 4 个一级指标，满分 100 分。决策（10分），主要评价项目立项、绩效目标和资金投入情况。过程（10分），主要评价资金管理和组织实施情况。产出（50 分），主要评价产出数量、产出质量、产出时效和产出成本完成情况。效益（30 分），主要评价项目实施效益和满意度实现情况。 
（四）绩效评价工作过程 
根据办案业务经费主要内容和特点，我部门政治部牵头其他办案部门相关人员组成评价小组，通过审阅资料、座谈 等方式开展工作，对项目进行综合评价，形成总体评价结论。 
三、综合评价情况及评价结论 
办案业务经费项目立项依据充分、申报程序规范，各项 
工作有序开展，保障了我部门办案工作正常运转，为服务大局、依法惩治各类刑事犯罪，促进社会和谐稳定，起到了积极推动作用。项目绩效评价综合得分 99分，绩效评定结论为“优”。 
四、绩效评价指标分析 
（一）项目决策情况。该指标分值 10 分，得分9分。 
项目立项依据较充分，程序较规范。项目绩效目标细化分解为具体的绩效指标，但预算编制和资金分配不够科学。
（二）项目过程情况。该指标分值 10分，得分 10 分。 
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（三）项目产出情况。该指标分值 50 分，得分 50 分。 
截至2020年12月31日，项目整体产出较好，项目内容已按计划完成。 
（四）项目效益情况。该指标分值 30分，得分 30 分。 
项目的实施保障了我部门办案工作正常运转，为服务大局、依法惩治各类刑事犯罪，促进社会和谐稳定，起到了积极推动作用。
五、存在的问题及原因分析 
因我部门绩效评价处于初级阶段，绩效评价不够完善，部分预算内容测算依据不充分，预算编制和资金分配不够科学，个别业务管理制度不够完整，绩效管理意识待加强。
六、有关建议 
建议健全各项业务管理制度，严格按照相关制度要求执行及管理项目，在编制项目预算时细化预算构成，提高预算内容及标准的科学合理性，确保项目资金分配合理，保证项目工作完成质量和资金支出合规合法的前提下，加快资金支出进度，提高财政资金使用效益。 


